

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2020年11月 4 星期三
庚子年九月十九 廿二立冬
間有陽光 日間乾燥
氣溫21-25℃ 濕度55-80%
港字第25792 今日出紙4疊10張半 港售10元

「十四五」規劃建議全文公布：落實中央全面管治權 落實特區護國安法律制度執行機制

強調對港雙落實 鞏固提升港優勢

新華社昨日受權發布《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和二〇三五年遠景目標的建議》全文，此前10月29日閉幕的十九屆五中全會審議通過了這一建議。香港文匯報記者留意到涉港澳部分相關表述，相較於「十三五」規劃建議着眼於發展，是次「十四五」規劃建議除了強調支持特別行政區鞏固提升競爭優勢等之外，還強調堅持依法治港治澳，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，落實中央對特別行政區全面管治權，落實特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制，維護國家主權、安全、發展利益和特別行政區社會大局穩定，並增強港澳同胞國家意識和愛國精神。此間人士認為，因應香港的形勢轉變，是次涉港內容較過往關注政治問題，並從國家角度出發，凸出了中央的全面管治權，維護憲制秩序、國家安全和利益，融入國家發展大局的重要性，香港應積極配合，在融入國家發展中推動自己發展，並承擔對國家的責任。

香港文匯報記者 歐陽文倩

相關新聞刊A2—A3、A11—A14

政治

- ◆保持香港、澳門長期繁榮穩定
- ◆全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，維護憲法和基本法確定的特區憲制秩序
- ◆落實中央對特區全面管治權
- ◆落實特區維護國家安全的法律制度和執行機制
- ◆維護國家主權、安全、發展利益和特區社會大局穩定
- ◆堅決防範和遏制外部勢力干預港澳事務



「十四五」規劃建議全文昨日公布，涉港內容強調落實中央對特區全面管治權，落實特區維護國家安全的法律制度和執行機制。圖為香港舉行回歸紀念日升旗禮。資料圖片

經濟

- ◆支持特區鞏固提升競爭優勢，建設國際創新科技中心，打造「一帶一路」功能平台，實現經濟多元可持續發展
- ◆支持香港、澳門更好融入國家發展大局，高質量建設粵港澳大灣區，完善便利港澳居民在內地發展政策措施
- ◆支持香港、澳門同各國各地區開展交流合作

教育

- ◆增強港澳同胞國家意識和愛國精神

資料來源：「十四五」規劃建議
整理：香港文匯報記者 鄭治祖

支持港澳更好融入國家發展大局

對比「十三五」規劃建議提出要「發揮港澳獨特優勢」「支持香港鞏固國際金融、航運、貿易三大中心地位，參與國家雙向開放、『一帶一路』建設」等着眼於發展的內容，是次「十四五」規劃建議的港澳部分可分為三方面：

一是強調保持香港、澳門長期繁榮穩定，全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，堅持依法治港治澳，維護憲法和基本法確定的特區憲制秩序，落實中央對特區全面管治權，落實特區維護國家安全的法律制度和執行機制，維護國家主權、安全、發展利益和特區社會大局穩定。

二是強調支持特區鞏固提升競爭優勢，建設國際創新科技中心，打造「一帶一路」功能平台，實現經濟多元可持續發展。支持香港、澳門更好融入國家發展大局，高質量建設粵港澳大灣區，完善便利港澳居民在內地發

展政策措施。同時，支持香港、澳門同各國各地區開展交流合作。

三是強調增強港澳同胞國家意識和愛國精神。堅決防範和遏制外部勢力干預港澳事務。

全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日接受香港文匯報訪問時分析，是次「十四五」規劃建議涉港內容，與十九屆四中全會通過的《中共中央關於堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化若干重大問題的決定》內容方向一致。對比「十二五」、「十三五」規劃的內容，是次因應香港的形勢轉變，較過往關注政治問題，並從國家角度出發，凸出了中央的全面管治權，維護憲法、基本法下的憲制秩序，維護國家安全和利益，融入國家發展大局，強化港人對國家向心力的重要性。

他表述，今次的內容相比以往是更加從國家角度出發，關注香港的經濟發展，也關注香港的社會發展，並反映了中央在有關方面會發揮重要和主要的領導作用。

培養祖國與香港命運共同體觀念

劉兆佳認為，香港應配合「十四五」規劃建議的方向，積極參與其中，在融入國家發展的同時，推動自己



規劃指出，中央支持香港建設國際創新科技中心。圖為香港科學園。資料圖片

發展，並要承擔對國家的責任義務。例如在維護國家安全上，除了已公布實施的香港國安法，香港亦須為基本法第二十三條立法，「這些工作不能停止，維護國家安全也不能鬆懈，除了執法機關，司法機關亦必須履行其職責，對國家安全問題予以重視。」

至於「增強港澳同胞國家意識和愛國精神」，劉兆佳表示，這與四中全會提到要加強對港澳社會特別是公職人員和青少年的憲法和基本法教育、國情教育、中國歷史和中華文化教育，增強港澳同胞國家意識和愛國精神一致。他坦言教育是漫長的過程，在下一個五年規劃亦有可能還會重申。他又指，除了教育以外，香港融入國家發展大局，帶動香港經濟發展，亦有利於培養市民「香港與國家為命運共同體」的觀念。

劉兆佳說：「如果還有人不承認香港是國家的一部分，拒絕融入國家發展大局，或承擔對國家的責任，只能說這些人是站在歷史錯誤的一方，是背向歷史潮流，恐怕最終只會被歷史淘汰。」

各界回應

維護國安港安 中央決心堅定

國家發展安全至關重要

全國人大常委譚耀宗：在國家的發展過程中，安全至關重要。「十四五」規劃建議將國家安全問題提到了前所未有的高度，香港也必須統籌安全和發展，在整個發展過程中，防範和化解各種風險。香港在執行香港國安法時，也要落實當中的精神，要做好國民教育及對國安法的宣傳教育工作，才能達至香港國安法防範、制止、懲治危害國家安全行為的功能。

體現中央保港穩定決心

港區全國人大代表吳秋北：規劃建議體現了中央高度重視、非常關心和愛護香港，全力支持香港發展，體現了中央維護香港長期繁榮穩定的決心。去年四中全會以來，中央就決心建立健全特區維護國家安全的法律制度和執行機制，「十四五」規劃建議與四中全會一脈相承。

未來香港若要進一步融入國家發展大局，前提就是在安全的環境中穩定發展。香港國安法的有效執行需要各方努力和配合，除了做好教育，司法機構、特區政府亦要全力配合，才能真正懲罰危害國家安全的人和暴行，避免去年修例風波暴亂重演。

堅決遏制外部勢力干預

港區全國人大代表蔡毅：香港國安法對干預香港的外部勢力起到了很強的阻嚇作用，但要防止外部勢力和攪炒派勾結，繼續暗度陳倉、擾亂香港，因此香港國安法在執法方面完全不能鬆懈。堅決防範和遏制外部勢力干預香港事務是香港安定繁榮的前提，所以必須要加強司法系統關於香港國安法的學習和培訓，對香港國安法頒布後的相關犯罪行為為精確執法。

全民挺身守護穩定局面

港區全國人大代表陳勇：建議體現了中

央對港澳特區發自內心、毫無保留的關懷和支持。香港國安法是國家支持香港走出動盪局面、促進社會穩定的重要舉措，全港市民都要嚴格遵守香港國安法。若發現有外部勢力違反香港國安法，干預香港內部事務，大家一定要挺身而出，向執法部門舉報，將這些人繩之以法，一同守護來之不易的穩定局面。

增強國家意識愛國精神

港區全國人大代表、教聯會會長黃均瑜：規劃建議指出要增強港澳同胞的國家意識和愛國精神，而不是僅僅強調青年，非常有必要且正確。教育局以及特區政府的其他部門都要一同合作，從全社會的角度，讓市民了解國家的歷史、現狀以及未來，及時澄清對國家抹黑的言論、撥亂反正，避免市民形成與國家的離心力。擁有國家意識和愛國精神，香港青少年以及各界人士才能抓住大灣區的機遇，實現自身發展。

教育青年認識國家歷史

港區全國人大代表、公開大學校長黃玉山：基於歷史原因，香港的市民和青年人一向缺乏國家意識和愛國情懷，目前國民教育狀況亦不太理想，這種心態對香港融入國家的發展很不利。因此特區政府要與社會各階層配合，為年輕人和全港市民組織提升國家意識的活動，讓港人深入認識自己的國家和歷史。「十四五」規劃點明香港國民教育面臨的現狀，非常及時且必要。

建設國際創新科技中心

港區全國人大代表林龍安：香港經歷百餘年的發展，有成熟的金融體系和國際貿易的供應鏈體系，亦有貨幣自由兌換、單一低稅制等便利政策，因此作為金融中心、貿易中心、物流中心仍有優勢。香港要想發揮獨特的區位優勢，第一步就是融入國家發展大局，將貿易優勢融入大灣區

發展。國家將香港定位為國際創科中心，亦是香港的巨大機遇。香港匯聚了世界各地的人才，可通過將香港的創科技術在大灣區實現生產體系化，實現與內地人才和技術的銜接。

在國家發展中尋港機遇

港區全國人大代表洪為民：規劃建議體現了國家非常重視港澳的發展。香港面臨產業過分集中、增長後勁不足等問題，未來必須要在國家大循環中尋找新機遇。建議強調完善便利港澳居民在內地發展的政策措施，重點在完善。此前粵港澳大灣區領導小組已經出台了多項便利港澳居民在內地發展的措施，但執行時需要地方政府重視並落實細節，例如在置業、醫療、子女入學及市場准入標準等方面給予港澳居民及企業市民待遇等，才能更好讓港人在內地生活和就業。

香港文匯報記者 杜思文